

火热盛夏燃激情 大同文旅再走红

本报记者 史涌涛

盛夏时节,古都大同天蓝水碧、姹紫嫣红;盛事再启,古城内外好戏连台、活力四射。

伴随着2022年“游历文化大同 乐享清凉夏都”云冈文化旅游季暨全市群众文化活动的盛大启动,六大版块38项系列主题活动、30项群众文化活动渐次展开,大同到处洋溢着充满激情与活力的节日氛围,精彩纷呈的文化主题活动,进一步提升大同的知名度、影响力和竞争力,展现大同人的文化自信与文化自豪,增强市民的文化参与度和获得感、幸福感,不断做强做优文旅产业,为全方位高质量发展聚力赋能。



7月18日,2022年云冈文化旅游季暨全市群众文化活动在和阳门广场启动。 本报记者 张燕伟 摄

让文旅盛典的欢潮热情更浓

夏夜的大同古城灯火明亮、游人如织,一派祥和欢乐景象。气势恢宏的代王府内流光溢彩,身着华服的演员与游客穿梭其间,一幅盛世画卷呈现在古都的天幕之下,文创产品、夜游演出为游客奉上一场古今交织的视觉盛宴,依托代王府独特的空间格局,代王府喜事·夜游季打造出一个可以边走边看、边走边互动的行进式沉浸体验演艺项目,备受游客欢迎。在关帝庙前,“世界大同 天下一家”首届中国大同关公文化周活动举行,庄重的祭祀礼仪、浓郁的传统民俗、精彩的文艺表演,吸引了众多游客驻足观看。

一项项精彩纷呈的文旅主题活动,掀起古都大同的文化热潮。

“2022云冈文化旅游季坚持高标准、高质量、高水平组织策划相关活动,

立足国际视野,把握发展新机遇,以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游业态融合发展,活动内容丰富多彩,极具创意、包罗万象。”市文旅局负责人常增宝满怀喜悦地向记者介绍。

今年的云冈文化旅游季囊括聚焦文化古都、叫响清凉夏都、品味美食之都、徜徉魅力乡村、探秘大同长城、体验研学之旅六大板块,将开展38项活动。聚焦文化古都板块活动16项,包括文化大同挖掘推广、中国文旅元宇宙发展大会等;叫响清凉夏都板块活动6项,包括推出10条精品旅游线路并开通全域旅游直通车等;品味美食之都板块活动2项,分别是2022大同好粮烹饪(技能)大赛和2022中国·大同美食大会;徜徉魅力乡村板块活动5项,包括平型关文化旅游节系列活

动、大同市第三届乡村艺术节、中国农民丰收节等;探秘大同长城板块活动5项,包括大同长城论坛等;体验研学之旅板块活动4项,包括“舞动中国”2022全国青少年体育舞蹈大赛暨研学游活动等。

“2022年全市群众文化活动是对云冈文化旅游季活动的有力补充与渲染,将充分展现市民喜迎二十大、奋进新征程的风采。”市体育总会负责人李斌说。

据介绍,该系列活动以基层群众文化体育生活为着力点,在全市县乡村全面30项全民文化体育竞赛活动,涵盖民歌、锣鼓、合唱、广场舞、剪纸、戏曲票友、旗袍秀、网络摄影、乒乓球、健美操等多项文化体育大赛,以及乡土文化能人技艺大赛、戏曲票友大赛、乡村村晚大比拼、农民工歌手大赛等大型文艺活动。

让全域旅游的触角延伸更远

在和阳门广场前,停靠着十余部崭新的旅游大巴,车身上展现着不同的旅游线路主题标志,许多游客欣然登车,开启内涵丰富、体验精彩的古都大同之旅。“来到大同,发现大同真的是一座宝藏之城,值得领略的美景非常多,可以说是发现一个全新的大美大同。”来自太原的游客赵女士说。

在盛夏的阳光下,大同文旅正逐渐走出疫情影响,有序恢复,为打响“文化古都 清凉夏都 美食之都”全域旅游品牌,推广全域旅游精品线路,加快文旅高质量融合发展,我市推出云冈石窟游等十大文旅主题精品线路。

十大文旅主题精品线路中,云冈石窟游主要景点为云冈石窟、焦山寺、观音堂、灵岩寺等;北岳恒山游景点除恒山、悬空寺外,还涵盖浑源古县城及龙蓬峪、千佛岭、律吕神祠等人文自然景点;古都古城游涵盖了华严寺、善化寺等众多经典历史

遗存;内外长城游则通过长城旅游公路将沿线的诸多长城景观串连起来,是对大同长城文化的深度探寻;博物馆之城游包括市博物馆及下属的诸多博物馆,让人感觉大同“博物馆之城”的美誉不虚传;红色励志游涵盖平型关大捷纪念馆、大泉山红色教育基地、广灵县雁北星火展览馆等众多经典红色遗迹;城市观光游涵盖五大场馆及御河生态公园、文瀛湖生态公园,让人感受夏都大同的现代风华与大美生态;地质地理游涵盖大同火山群国家地质公园、桑干河湿地公园、吉家庄新石器时代遗址、大同土林等地质奇观;休闲度假游包括方特欢乐世界、魏都水世界、云州区环湖露营基地及各县区的美丽乡村及休闲度假区;上天入地游包括晋华宫井下探秘游及直升机旅游观光大同古城、大同火山群国家地质公园、云冈石窟等。

市旅游集散中心负责人介绍说,为进一步推广全域旅游精品线路,我市在

打造十大文旅主题精品线路的同时,面向全国游客开通10条全域旅游精品线路直通车,解决自由行及跟团游客直达景区“最后一公里”的问题,实现城景通、景景通。据了解,这十条全域旅游直通车线路,几乎全面涵盖了具有代表性的人文与自然景观,以及有特色的新兴景区景点,让四海宾朋轻松便捷游遍大同,全面深入感受古都魅力。

与此同时,市文旅局新发布了15条乡村旅游线路,结合我市乡村旅游发展实际,以每个县区为中心,涵盖自然风景、人文历史等,均为出游观赏乡村风景的好去处。“大同越变越美,大同人游大同已成为全新的热门游项目,这些线路串联起当地特色景点景区,并根据各乡村的不同特色,让游客通过游览有机社区、民俗村、黄茂文化园等,或参加农耕文化季等深度体验乡村游,得到更家丰富的体验。”市文旅局负责人说。

让游学大同的文化体验更深

8月,第五届青少年雕塑作品展览将在大同雕塑博物馆揭幕。近年来,我市在推动经济社会发展的同时积极促进文化建设,在拥有深厚历史人文积淀的古城,全力打造联结古今、汇通中外的“中国雕塑之都”品牌,塑造城市文化形象。第五届青少年雕塑作品展览将吸引全国各地热爱艺术的青少年来同感受古今雕塑的魅力。而慕大同文化艺术盛名,前来大同进行文化修学、艺术研学的游学热正方兴未艾。

古都大同有着丰富的文化内涵,是多民族大融合、大发展的集大成之地,也是一座极具研学价值的城市教室,清凉夏都是夏令营和暑期游的优选目的地,开展研学旅游有着得天独厚的优势。伴随着文旅产业蓬勃兴起,将学习和旅行有机结合的研学游正在成为大同旅游的全新热点,人们来到历史厚重、文化灿烂的古都大同,通过研学旅游丰富阅历、提升修养,我市紧紧抓住这一契机,致力将研学游和研学教育打造成文旅产业振兴的新亮点。

据了解,目前,我市根据研学资源的特点,已打造了系列研学路线,有天下大同研学游、北魏历史研学游、北岳文化游、五馆一城游、农耕研学游、考古研学之旅、火山桑干河土林湿地与云州地质科普之旅、平型关大捷红色情怀研学之旅等特色主题研学路线,并定制了以县域为轴心的研学路线和课程体系,也有适合本地研学旅游的暑托班、变形记、自然探索营、科创营、军事营、树屋建造营等特色研学夏令营等。



7月21日,首届中国大同关公文化周在古城内关帝庙广场开幕。 本报记者 于宏 摄



7月30日,大同体育舞蹈公开赛(健美操比赛)在市体育中心举行。 本报记者 戎禹仁 摄



8月1日,魏彪收藏碑拓暨书法篆刻艺术展在市美术馆开幕。 本报记者 王春艳 摄

